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Kleine Anfrage

der Abg. Dr. Hans-Ulrich Riilke und
Dr. Erik Schweickert FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Storungen auf der Strecke von Karlsruhe bzw. Bruchsal
nach Stuttgart

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie haben sich die Verspiatungen, Halt- und Zugausfille im Fern- und Nah-
verkehr entlang der Strecken Karlsruhe—Pforzheim—Miihlacker—Stuttgart und
Bruchsal-Miihlacker—Vaihingen (Enz)—Stuttgart in den Jahren 2017, 2018 und
2019 entwickelt?

2. Was waren die Ursachen fiir die Verspitungen, Halt- und Zugausfille entlang
besagter Strecken in den Jahren 2017, 2018 und 2019?

3. Wie oft kam es in den Jahren 2017, 2018 und 2019 zu Umleitungen der Ziige
besagter Strecken, aufgeschliisselt nach Abschnitt, Grund und Zeitpunkt?

4. Wie oft wurde bei den oben genannten Storungen auf besagter Strecke die Nut-
zung von Fernverkehrsziigen fiir Inhaber von Nahverkehrstickets freigegeben?

5. Sofern iiberfiillte Ziige und Stérungen am Zug Ursache fiir Verspdtungen wa-
ren, welche Maflnahmen wurden seitens der Landesregierung und der Bahn-
betreiber ergriffen, um die Stérungen in Zukunft zu vermeiden?

6. Inwieweit werden regelmiBige Verspitungen bei der Uberarbeitung der Fahr-
pléne eingearbeitet?

7. Inwieweit kamen neue, ungetestete Ziige oder veraltete, fehleranfillige Ziige
auf besagter Strecke zum Einsatz?
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8. Wie haben sich die Verspatungen, Halt- und Zugaustfille auf den ab Juni 2019
von Abellio bzw. Go-Ahead betriebenen Strecken der AVG im Vergleich zu
den auch nach Juni 2019 noch von der AVG betriebenen Strecken im Verlauf
des Jahres 2018 entwickelt (aufgeschliisselt nach Strecken)?

9. Inwieweit konnen Fahrdienstleister fiir technische Stérungen aufgrund neuer,
ungetesteter oder veralteter Ziige belangt werden?

10. Inwieweit wird aus Sicht der Landesregierung ein ungeregelter Brexit Aus-
wirkungen auf den Betrieb der an einen britischen Anbieter vergebenen Rela-
tionen haben?

20.02.2019

Dr. Riilke, Dr. Schweickert FDP/DVP

Begriindung

Auf den Strecken Karlsruhe-Pforzheim—Miihlacker—Stuttgart und Bruchsal-Miihl-
acker—Vaihingen (Enz)-Stuttgart kommt es immer wieder zu Verspétungen, Halt-
und Zugausfillen. Laut Pressemeldungen und Auskunft des Zugpersonals sind
Personalmangel und der Einsatz von fehlerhaftem Zugmaterial Griinde fiir die
Storungen. Die Kleine Anfrage soll kldren, ob aufgrund des anstehenden Betrei-
berwechsels die Region Pforzheim und Enzkreis besonders von Personalmangel
und fehlerhaftem Zugmaterial betroffen ist.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 8. April 2019 Nr. 3-3822.5/1864 beantwortet das Ministerium
fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie haben sich die Verspdtungen, Halt- und Zugausfille im Fern- und Nah-
verkehr entlang der Strecken Karlsruhe—Pforzheim—Miihlacker—Stuttgart und
Bruchsal-Miihlacker—Vaihingen (Enz)-Stuttgart in den Jahren 2017, 2018 und
2019 entwickelt?

Bei den Piinktlichkeitswerten zeigt sich, welche Konsequenzen eine jahrelange
Vernachldssigung der bundeseigenen Schieneninfrastruktur und des Materials
nach sich zieht. Die Aufgabe des Bundes als Eigentiimer der Bahn wére es, durch
die Bereitstellung notwendiger Mittel dafiir zu sorgen, dass die Infrastruktur einen
reibungslosen Betriebsablauf zulésst.

Fir den Fernverkehr der Deutschen Bahn (DB) liegen folgende Informationen
vor:

Die Ermittlung von Streckenpiinktlichkeiten bzw. Verspédtungen entlang von Stre-
cken ist im Fernverkehr uniiblich und aufwendig, daher wurden die Kennzahlen
Ankunftspiinktlichkeit bzw. mittlere Ankunftsverspatung fiir die genannten Halte
ermittelt.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Hierbei wurde eine mittlere Ankunftsverspatung von 4,1 Minuten iiber die Jahre
2017 bis 2019 an den Halten Bruchsal, Karlsruhe, Miihlacker, Pforzheim, Stutt-
gart und Vaihingen (Enz) erreicht, die hochste durchschnittliche Verspdtungsan-
kunft wurde in Miihlacker 2019 mit 5,9 Minuten erreicht. Die Ankunftspiinktlich-
keit an den genannten Halten ist von 2017 bis 2019 um durchschnittlich 6,5 %-
Punkte gesunken.

(In Miihlacker und Pforzheim hat sich die Anzahl der beriicksichtigten Halte in
2018 gegeniiber 2017 baustellenbedingt halbiert. Grundsétzlich liegen der Aus-
wertung alle Fahrten zugrunde, die mindestens einen der Halte Bruchsal, Miihl-
acker, Pforzheim oder Vaihingen [Enz] angefahren haben. Dadurch sind insbe-
sondere bei den Halten Vaihingen [Enz] und Stuttgart auch Fahrten von/nach Hei-
delberg enthalten, die nicht weiter Richtung Karlsruhe verkehren.)

Bei den Halt- und Zugausfallen wurden von DB Fernverkehr nur Daten aus 2018
und 2019 zur Verfiigung gestellt, nicht jedoch Daten aus 2017:

Pro Tag sind in den Jahren 2018 und 2019 rund 2 Ziige ersatzlos entfallen, die an
den genannten Halten hétten fahren sollen. Dies entspricht 2,9 % der Zugfahrten
an diesen Halten. Aus den entfallenen Ziigen resultieren 4 (in 2018) bzw. 5 (in
2019) ersatzlos entfallene Halte je Tag, was 2,3 % bzw. 2,5 % der Halte entspricht.

Regionalverkehr:

Die Ankunftspiinktlichkeit des DB-Regionalverkehrs (Piinktlichkeitsgrenze 5:59 min)
auf den genannten Strecken lag 2018 bei knapp 84 %, 2019 im Zeitraum bis Mitte
Mérz bei gut 87 %.

Im Jahr 2017 fielen auf den angegebenen Strecken knapp 500 Ziige des DB-Re-
gionalverkehrs komplett oder auf Teilabschnitten aus. Die Zahl der Zugausfille
stieg im Jahr 2018 auf 559 teilweise oder komplett ausgefallene Ziige. Im Jahr
2019 sind in der Zeit bis zur KW 10 (10. Mérz) knapp 50 Ziige komplett oder teil-
weise ausgefallen.

2. Was waren die Ursachen fiir die Verspdtungen, Halt- und Zugausfdille entlang
besagter Strecken in den Jahren 2017, 2018 und 2019?

Fiir den DB-Fernverkehr liegen folgende Informationen vor:

Die Hauptursachen fiir verspétete Ziige auf den bezeichneten Abschnitten zwi-
schen Stuttgart und Karlsruhe waren in allen drei Jahren Griinde der Zugfolge.
Auch Verspdtungen durch Stérungen an Triebziigen sowie durch Umlauf- und
Einsatzplanung (z. B. abweichende Reihung) sind in allen drei Jahren unter den
fiinf wichtigsten Ursachen.

2017 waren Verspatungen aufgrund gestorter Anlagen der Leit- und Sicherungs-
technik unter den fiinf wichtigsten Ursachen. 2018 nahmen Verspdtungen auf-
grund der verkehrlichen Zugvorbereitung (z.B. Bereitstellung) deutlich zu und
16sten die Storungen der Leit- und Sicherungstechnik in der Gruppe der wichtigs-
ten Verspétungen ab. 2019 nahmen die Stérungen an Leit- und Sicherungstechnik
erneut zu und verdringten die Verspatungen der verkehrlichen Zugvorbereitung.

Auch bei den Ursachen von Halt- bzw. Zugausfillen machen Fahrzeugstérungen
den grofiten Anteil aus. Zug- bzw. Haltausfille aufgrund von Witterung sowie der
Umleitung von Ziigen schlieen sich daran an.

2018 gehorten auch externe Ereignisse (u. a. Personenunfille) und Streiks zu den
Top 5 Ursachen von Zug- und Haltausfallen.

2019 finden sich stattdessen Storungen an der Infrastruktur sowie Dispomalinah-
men unter den Top 5 Ursachen von Zug- und Haltausfillen.

Der GroBteil der Zugausfille im DB-Regionalverkehr kommt in allen betrachte-
ten Jahren aufgrund von Fahrzeugschdden zustande. Im Jahr 2017 waren Fahr-
zeugstorungen flir die Hélfte aller ausgefallenen Ziige verantwortlich, in den Jah-
ren 2018 und 2019 lag der Anteil bei ca. 40 %. Die personalbedingten Ausfille
machen in den Jahren jeweils einen Anteil von 15 % aus. Im Jahr 2018 wurde ein
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hoher Anteil der Ausfalle durch Infrastrukturstdrungen verursacht (ca. 22 %): Hier
zeigt sich, welche Auswirkungen die jahrelange Vernachldssigung der bundes-
eigenen Schieneninfrastruktur hat. Sonstige Storungen (Personenunfall, Streik
etc.) sind im Jahr 2019 bisher fiir ein Viertel der ausgefallenen Verbindungen ver-
antwortlich.

3. Wie oft kam es in den Jahren 2017, 2018 und 2019 zu Umleitungen der Ziige
besagter Strecken, aufgeschliisselt nach Abschnitt, Grund und Zeitpunkt?

Zum DB-Fernverkehr liegt folgende Information vor:

Streckenspezifische Umleitungen konnen nicht systematisch ausgewertet werden.
Bei Zug- bzw. Haltausfdllen kann lediglich ermittelt werden, ob die Ursache fiir
die Verspétung in einer Umleitung liegt. Die Ursachen fiir die Umleitung wiede-
rum, der betroffene Abschnitt sowie der Zeitpunkt, kdnnen nicht genauer bestimmt
werden.

Der Regionalverkehr war bzw. ist in den betreffenden Jahren haufig von Bau-
arbeiten betroffen, die oft auch zu Umleitungen v.a. der IRE-Ziige Stuttgart—
Karlsruhe fiihrten:

2017

Der wegen des Neubaus des Pforzheimer Tunnels giiltige Baufahrplan vom 13. De-
zember 2015 musste wegen Bauverzogerungen von DB Netz bis zum 10. Juni
2017 verléngert werden (Teilausfélle zwischen Pforzheim und Remchingen sowie
zwischen Séllingen und Pforzheim).

3. November 2017 bis 13. November 2017 Weichenerneuerung bei Vaihingen
(Enz) — Nachholarbeiten aus 2015, teilweise Ausfall zwischen Pforzheim und
Bietigheim-Bissingen.

2018

12.02.2018 bis 16.02.2018 Pforzheimer Tunnel, Schienenwechsel

25.03.2018 bis 02.04.2018 Karlsruhe Hbf~KA-Durlach, Gleiserneuerung
04.04.2018 bis 11.05.2018 Pforzheimer Tunnel, Tunnelbauarbeiten

09.04.2018 bis 17.05.2018 Karlsruhe-Groétzingen, Briickenbauarbeiten

19.05. 2018 bis 04. 06. 2018 Pforzheim—Karisruhe, Gleiserneuerung, Vollsperrung
16.06.2018 bis 22. 07. 2018 Pforzheim—Miihlacker, Gleiserneuerung, Vollsperrung
26.07.2018 bis 29.07.2018 Miihlacker, Weichenerneuerung

30.07.2018 bis 09.09.2018 Pforzheim—Wilferdingen—Singen, Tunnelarbeiten
10.11.2018 bis 08. 12. 2018 Pforzheim—Miihlacker, Briickenarbeiten A 8

2019

10.07.2019 bis 15.07.2019 Stuttgart—Zuffenhausen, Gleisbauarbeiten S 21
19.07.2019 bis 22.07.2019 Stuttgart—Zuffenhausen, Gleisbauarbeiten S 21

Auch hier zeigt sich, dass der Sanierungsstau im Schienennetz des Bundes durch
die aktuellen Nachholinvestitionen erhebliche und haufige Beeintrachtigungen
nach sich zieht.

4. Wie oft wurde bei den oben genannten Storungen auf besagter Strecke die Nut-
zung von Fernverkehrsziigen fiir Inhaber von Nahverkehrstickets freigegeben?

Im Jahr 2017 wurde 523-mal die Nutzung von Fernverkehrsziigen fiir Kundinnen
und Kunden mit Nahverkehrstickets freigegeben, im Jahr 2018 waren es 532 Frei-
gaben und 2019 bisher 180 Freigaben (Stand: 19. Mérz 2019).
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Zusitzlich zu diesen Freigaben gab es eine flichendeckende Freigabe im Zeit-
raum vom 6. Januar bis 22. Januar 2017 fiir die Linie 61 im Abschnitt Aalen—
Karlsruhe sowie fiir die Linie 60 im Abschnitt Karlsruhe—Stuttgart. Der Grund
hierfiir waren Zugausfille bei DB Regio durch fehlende Triebfahrzeugfiihrerin-
nen und Triebfahrzeugfiihrer. Diese flachendeckende Freigabe ist im genannten
Wert fiir 2017 nicht enthalten.

Das Land hatte 2017 die Freigabe von Fernverkehrsziigen fiir Nahverkehrskunden
im 10-Punkte-Aktionsplan mit DB Regio Baden-Wiirttemberg vereinbart.

5. Sofern iiberfiillte Ziige und Stérungen am Zug Ursache fiir Verspdtungen wa-
ren, welche Mafinahmen wurden seitens der Landesregierung und der Bahn-
betreiber ergriffen, um die Storungen in Zukunft zu vermeiden?

Fahrzeugbedingte Storungen (vgl. Antwort zur Frage 7.) im Regionalverkehr wa-
ren und sind regelméBig Gegenstand der Qualitdtsgesprache zwischen Verkehrs-
ministerium, NVBW und DB Regio. Uberfiillte Ziige sind nur in sehr wenigen
Fillen die wesentliche Verspédtungsursache. Meist sind solche Fille auf fehlende
Wagen oder den Ausfall von Intercity-Ziigen der Linie Stuttgart—Karlsruhe zu-
riickzufiihren. Mit der Inbetriebnahme des neuen Fahrplans und der Neufahrzeuge
des Netzes 1 wird insbesondere auf der schnellen Verbindung Stuttgart—Karlsruhe
die Zahl der Ziige und in den Hauptverkehrszeiten auch die Zahl der Sitzplitze
spiirbar ansteigen. Das Verkehrsministerium rechnet hier mit einer Entzerrung der
Situation.

6. Inwieweit werden regelmdfige Verspitungen bei der Uberarbeitung der Fahr-
pldne eingearbeitet?

Im Rahmen der regelméBigen Fahrplanarbeit wird versucht, offensichtlich zu
knapp berechnete Fahrzeiten (z.B. aufgrund im Fahrplan hinterlegter zu kurzer
Haltezeiten) zu korrigieren, insbesondere, wenn dies ohne negative Riickwirkun-
gen auf die Anschlussbeziehungen moglich ist. Dies ist in einzelnen Fallen 2018
in Form von Anpassungen im Minutenbereich bei der IRE-Linie Stuttgart—Karls-
ruhe auch erfolgt.

7. Inwieweit kamen neue, ungetestete Ziige oder veraltete, fehleranfillige Ziige
auf besagter Strecke zum Einsatz?

Beginnend seit Anfang 2017 werden auf den Linien Stuttgart-Karlsruhe und
Stuttgart—Heidelberg von DB Regio neue Elektrolokomotiven der Baureihe 147
des Herstellers Bombardier eingesetzt, die sich anfangs durch eine enorme Stor-
anfilligkeit auszeichneten. Erst nach und nach konnte die Stéranfilligkeit durch
intensive Personalschulung und Software-Updates etwas reduziert werden. Der
Anteil fahrzeugbedingter Zugausfille war auf diesen Linien aber auch noch 2018
relativ hoch. Um die Jahreswende 2018/2019 versuchte auch DB Fernverkehr, die
Intercity-Linie Niirnberg—Stuttgart—Karlsruhe auf neue Doppelstockziige umzu-
stellen, die ebenfalls mit den neuen Loks der Baureihe 147 bespannt werden. Die-
se Ziige unterscheiden sich von den Doppelstockwagen der DB Regio dahinge-
hend, dass sie wie ein Triebwagen als eine einzige betriebliche Einheit behandelt
werden miissen. Die Storungen insbesondere beim Fahrtrichtungswechsel in
Stuttgart Hbf waren zundchst dermaflien hiufig und gravierend, dass die meisten
Ziige fiir einen Ubergangszeitraum wieder auf lokbespannte iltere einstockige
Wagenziige umgestellt wurden. Inzwischen verkehren in den allermeisten Fillen
wieder die neuen Doppelstockgarnituren.
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8. Wie haben sich die Verspdtungen, Halt- und Zugausfille auf den ab Juni 2019
von Abellio bzw. Go-Ahead betriebenen Strecken der AVG im Vergleich zu den
auch nach Juni 2019 noch von der AVG betriebenen Strecken im Verlauf des
Jahres 2018 entwickelt (aufgeschliisselt nach Strecken)?

Bei einer zugrunde gelegten Piinktlichkeitsgrenze von 03:59 min gem. Verkehrs-
vertrag verzeichnet die AVG auf den zukiinftigen Strecken von Abellio (Bietig-
heim-Bissingen—Miihlacker-Pforzheim; Miihlacker—Bretten—Bruchsal) deutlich bes-
sere Piinktlichkeitswerte als in ihrem Gesamtnetz. Auffillig ist jeweils ein Ein-
bruch der Piinktlichkeit gegen Ende des Jahres 2018. Auf den zukiinftig weiterhin
von der AVG betriebenen Strecken (alle Messstationen ohne Pforzheim Hbf,
Bretten, Bruchsal) sind zudem schwache Piinktlichkeitswerte in den Sommer-
monaten (Juni, Juli, August und September) zu beobachten.

Piinktlichkeitswerte AVG 2018 (Piinktlichkeitsgrenze von 03:59 min):

Zeitintervall zukiinftige Abellio/G-A-Strecken* zukiinftige AVG-Strecken**
Jan 18 91,7 % 82,2 %
Feb 18 92,3 % 83,6 %
Mrz 18 91,8 % 84,8 %
Apr 18 90,0 % 83,8 %
Mai 18 91,3 % 82, 7%
Jun 18 88,8 % 78,7 %
Jul 18 90,1 % 78,3 %
Aug 18 94,9 % 80,2 %
Sep 18 90,8 % 79,9 %
Okt 18 90,5 % 80,7 %
Nov 18 87,5 % 78,3 %
Dez 18 85,9 % 79,2 %
Gesamt 90,5 % 81,0 %

* Messstationen Pforzheim Hbf, Bretten, Bruchsal (entsprechende Zugnummern)
** Alle iibrigen 17 Messstationen (ausgenommen Pforzheim Hbf, Bretten, Bruchsal)

9. Inwieweit konnen Fahrdienstleister fiir technische Stérungen aufgrund neuer,
ungetesteter oder veralteter Ziige belangt werden?

Gar nicht. Fahrdienstleiterinnen und Fahrdienstleiter werden bei der DB Netz AG
nach Tarifvertrigen bezahlt, die keine Zielvereinbarungen z.B. in Abhéngigkeit
von der Piinktlichkeit vorsehen.
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10. Inwieweit wird aus Sicht der Landesregierung ein ungeregelter Brexit Aus-
wirkungen auf den Betrieb der an einen britischen Anbieter vergebenen Rela-
tionen haben?

Nach Einschitzung der Landesregierung hétte eine no-deal-Losung keine spezifi-
schen Auswirkungen auf den SPNV in Baden-Wiirttemberg. Zwar wiirde ein har-
ter Brexit bedeuten, dass sdmtliche Rechtsvorschriften mit Bezug auf den EU-
Mitgliedsstatus auf das Vereinigte Konigreich (VK) nicht mehr anwendbar wéren.
Allerdings wurden die Verkehrsvertrage des Landes Baden-Wiirttemberg mit Go-
Ahead bereits vor geraumer Zeit auf die deutsche Tochter von Go-Ahead, eine
nach deutschem Recht gegriindete GmbH, iibergeleitet. Auch eine nicht mehr be-
stehende Freiziigigkeit fiir Arbeitnehmer/-innen aus dem VK hitte keine Auswir-
kungen, da keine Pléne seitens Go-Ahead bekannt sind, etwaige Personalengpésse
durch Personal der Muttergesellschaft zu kompensieren.

Hermann
Minister fiir Verkehr
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